



大理白族自治州建州60周年

The 60th Anniversary of the Founding of the Dali Bai Autonomous Prefecture

贺词

中共大理市委、大理市人民政府及全市各族人民热烈祝贺大理白族自治州成立60周年！

长期以来，在中共大理州委、州人民政府的正确领导下，大理市抓实发展第一要务，综合经济实力不断增强，城市面貌焕然一新，社会事业全面进步，人民生活水平不断提高，呈现出经济发展、文化繁荣、民族团结、社会和谐、民生改善、生态良好的喜人局面，全市经济社会发生了翻天覆地的变化，全市人民正阔步前行在争当全州跨越发展排头兵、建设美丽幸福新大理的大道上。

展望未来，我们更加自信。习近平总书记考察云南和视察大理，对我市生态文明建设、洱海保护治理、美丽乡村建设、民族团结进步、民族工业发展作出了重要指示，进一步提振了我们加快发展的信心和决心，为全市经济社会发展注入了持续的强大动力。在党的十八届六中全会精神的指引下，我们将紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共大理州委、州人民政府的坚强领导下，按照“五位一体”的总体布局和“四个全面”的战略布局，坚持“五大发展理念”，进一步坚定信心，抢抓机遇，凝心聚力，加快发展，以更宽的视野、更高的要求、更大的勇气去开拓全市更好更快发展新局面，为全面建成小康社会、谱写中国梦大理新篇章而努力奋斗！以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开！

祝全州各族人民万事如意，生活幸福美满！



热烈庆祝大理白族自治州建州60周年



大理时讯数字报刊平台
www.dalishixun.com
欢迎广大博友关注大理时讯新浪微博
有新闻线索请@大理时讯
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743
新闻热线:2121743
135772389002016年11月23日 星期三
农历丙申年 十月二十四5 晴
5°C~18°C第757期
编辑/罗绍亮微信扫一扫
了解更多资讯

大理白族自治州建州60周年庆祝大会隆重举行

全国人大常委会国务院和省委省人大省政府省政协省军区发来贺电

陈改户黄毅致辞 杨宁主持 杨健致辞



苍山起舞，洱海欢歌，碧空如洗，万众欢腾。昨日上午，各族各界同怀无比激动和喜悦的心情欢聚在苍山脚下、洱海之滨，热烈庆祝大理白族自治州建州60周年。

全国人大常委会、国务院和省委、省人大、省政府、省政协、省军区专门发来贺电，中央有关部门祝贺团团长、国家民委副主任陈改户，云南省祝贺团团长、省委常委、省委书记黄毅先后致辞。大理优秀儿女代表、中科院院士王希季专门发来贺信。

中央有关部门祝贺团团长、国家民委研究室主任石玉钢，副团长、全国人委办公室主任郝贵诚，副团长、国务院办公厅秘书三局副局长迪晶，副团长、中央统战部二局副巡视员武强等祝贺团成员出席大会。

会上9:00，州委书记杨宁宣布建州60周年庆祝大会开始，全体起立，奏唱国歌，鸣礼炮。

省祝贺团副团长、省人大常委会副主任赵立雄，副团长、省政府副省长陈舜，副团长、省政协副主席杨嘉武等祝贺团成员出席大会。

出席大会的领导和嘉宾还有：北京军区原司令员朱启上将，全国政协常委、社会和法制委员会委员李汉柏，国家民委原副主任杨健强，云南省军区原司令员姚双龙少将，云南省军区原政委李杰少将，西藏军区原副司令员杨国青少将，云南省军区原副政委李炳军少将，原成都军区联勤部副政委史云政少将，中国航天科工集团公司党组副书记、总经理方向明，新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州政协主席沙布尔·艾提江；马来西亚古晋市市长拿督阿邦都华合、澳大利亚米尔迪拉市市政府议员朱迪·劳尔·哈瑞斯、老挝驻昆总领馆总领事万山提、柬埔寨驻昆总领馆总领事准立恒；中央和国家有关部门、高校的领导和专家学者；省外15个民族自治州、国内外友好城市、省内外白族聚居区白族学会的领导；省内15个州市、省属委办厅局、解放军和武警驻滇部队的领导；曾在大理工作过和大理籍在外工作的副厅级以上领导；国外及港澳台友好人士代表；企业界人士代表。

大会宣读了《全国人大常委会、国务院贺电》。贺电指出，60年来，大理白族自治州经济发展、民族团结、社会稳定、人民生活不断改善，各项事业全面推进，取得了巨大成就。希望大理州紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会以及中央民族工作会议精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，进一步贯彻落实党中央、国务院支持云南经济社会发展的一系列政策措施，坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，以自治州成立60周年为新的起点，解放思想，改革开放，凝聚力量，攻坚克难，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献。

大会还宣读了《省委、省人大、省政府、省政协、省军区贺电》。贺电指出，自治州成立60年来，州委、州政府团结带领全州各族干部群众，认真贯彻党的路线方针政策，始终牢牢坚持民族区域自治制度，以经济建设为中心，不断深化改革和扩大开放，奋力推动经济跨越发展和社会全面进步，各族人民获得感切实增强，民族团结进步事业成效显著，全州呈现出民族团结、经济发展、民生改善、社会和谐、各族干部群众热干事，积极创业的良好局面。

陈改户在致辞中说，60年来，有党的民族政策光辉照耀，有云南省委、省政府正确领导，有州历届领导班子接续带领，大理各族人民推动经济社会发展，实现了又一次又一次跨越。如今的大理，经济总量已经迈过900亿元大关，纵向看，今非昔比；横向比，走在全省前列、全国30个民族自治州前列。如今的大理，改革开放不断深化，基础设施大幅改善，社会事业加快发展，人民生活水平日益提高，城乡面貌发生天翻地覆的变化。如今的大理，开放包容、民族团结、宗教和睦、环境优美，已经成为各族人民共同安居乐业、远方客人“来了不想走、走了不忘”的美好家园。这是我国民族区域自治制度的成功实践，是党的民族政策好、中国特色社会主义好、祖国大家庭好的生动体现。

黄毅在致辞中说，60年的发展实践充分证明，要实现大理州的繁荣发展和团结稳定，必须坚持中国共产党的领导，走中国特色社会主义道路，坚持和完善民族区域自治制度，不断巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系；必须坚持把党的路线、方针、政策同大理白族自治州的实际结合起来，创造性地制定加快发展的政策措施，促进全州经济社会协调发展，不断增强发展活力；必须坚持以人为本，着力保障和改善民生，不断提高各族群众生活水平，做到发展成果由人民共享；必须坚持国家扶持和自力更生相结合，艰苦奋斗、勤俭创业，充分发挥各族干部群众和各界人士的积极性、主动性、创造性，不断形成推进社会主义现代化建设的强大合力。当前，我省正处在全面深化改革、决胜全面小康的关键阶段，大理全州各族干部群众，要倍加珍惜60年发展取得的良好局面，抓住历史机遇，众志成城、团结一心，奋发图强、更创辉煌。

石玉钢在大会上宣读《国家民委关于命名大理白族自治州为“全国民族团结进步创建活动示范州”的决定》，陈改户向大理州授“全国民族团结进步创建活动示范州”牌匾，州委副书记、州长杨健接牌。

杨宁在主持大会时说，自治州已站在新的历史起点上，我们将牢记习近平总书记对云南和对大理工作的重要指示精神，倍加珍惜来之不易的良好局面，倍加珍惜千载难逢的大好机遇，干跨发展实事，建全面小康大理，让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间，让“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的民族团结进步之花绽放得更加绚丽。

(下转第二/三版)

启事：州庆放假期间，《大理时讯》休刊。祝广大读者节日快乐！
《大理时讯》编辑部



策划 何显耀 刘清华

(上接第一版)

杨健在致辞中代表州委、州人大常委会、州政府、州政协，向专程前来参加庆祝大会的中央有关部门祝贺团、省祝贺团表示衷心感谢；向莅临庆祝大会的各位领导、各位嘉宾表示热烈欢迎；向所有关心支持大理建设发展的各界人士、各方朋友致以诚挚的谢意，向全州各族干部群众、驻军官兵致以节日的问候。

杨健说，60年前的今天，在党中央、国务院的亲切关怀下，大理白族自治州正式成立，开启了实现人民幸福的新征程。60年来，在党的民族政策光辉照耀下，历届州委、州政府团结带领全州各族人民艰苦奋斗、砥砺前行，在波澜壮阔的改革发展进程中，各项建设事业取得了令人瞩目的成就，白州大地发生了翻天覆地的变化。60年拼搏奋进，综合经济实力明显增强；60年壮改山河，城乡环境面貌焕然一新；60年牵手同行，民族团结进步之花绽放；60年共同圆梦，人民生活水平蒸蒸日上。2015年1月，习近平总书记亲临大理视察，在洱海边、在农村、在企业，对大理生态文明建设、洱海保护治理、民族团结进步、企业技术创新、美丽乡村建设等工作作出了一系列重要指示，为大理跨越发展指明了方向。白州各族人民将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实五大发展理念，着力夯实以综合交通为重点的“五网”基础设施，全面改善人民群众生产生活条件；着力培植旅游、大健康等六大产业，提升综合经济实力；着力建设生态文明，让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间；着力以改革开放的理念推动结构调整，增强发展的动力活力；着力打造国际一流旅游精品城市，让“乡愁大理”成为中外游客永恒的记忆；着力保障改善民生，坚决打赢脱贫攻坚战；努力把大理建成生态文明的标兵、民族团结进步的典范、世界级旅游休闲度假胜地，闯出一条跨越式发展新路子，确保与全国全省同步全面建成小康社会。

州委、州人大、州政府、州政协的领导；大理州各县市、州级各部门代表，离退休老同志代表，各条战线先进模范人物、各族各界知名人士及各民主党派、工商联代表；各族群众、学生等方面代表参加庆祝大会。

记者 周国斌 杨辉 摄影报道

辉煌六十载 幸福新大理 大理白族自治州建州 60 周年庆祝大会大型文艺演出成功举办

昨日上午，大理全民健身中心成为了歌的世界、舞的海洋，大理白族自治州建州 60 周年庆祝大会大型文艺演出在这里举行。极具大理民族风情的歌舞表演轮番登台亮相，给观众们带来了一场各民族欢乐一家亲的生活歌舞汇。

大型文艺演出以“辉煌六十载·幸福新大理”为主题，分为序、扬帆大理；四个篇章：绿色大理、幸福大理、乡愁大理、和谐大理；尾声：扬帆大理。再现了大理建州 60 年来取得的辉煌成就，展示了大理地区绚丽多彩的历史文化和独特的民族风情，展现了大理各族群众团结奋斗，建设幸福新大理的豪情壮志。

鼓乐声声，巨龙翻滚穿行，热情与欢乐洋溢在全州儿女的脸上。伴随着高亢嘹亮的唢呐声，金龙涌动，拉开了文艺演出的序幕。女子舞蹈《海之花》、男子舞蹈《水之灵》、女子舞蹈《山之韵》、男女舞蹈《花之恋》，上演了一场山间

的蝶恋花，谱写了大理生态、绿色的乐章；情景表演《如风节奏》，说唱表演《大理一年十八变》、大本曲表演《芝麻开门》，歌舞表演《幸福乐园》，从不同侧面、不同角度展现了自治州在交通、住房、电子商务、百姓收入等方面发生的喜人变化，讴歌了自治州 60 年的辉煌成就和人民的幸福生活；《可爱的朵玫瑰花》、《小河淌水》、《有情自相逢》、《蝴蝶泉边》等广为传唱的民族歌曲在“乡愁大理”篇章再次唱响，阿鹏的三弦弹奏着豪迈，把观众们带进了歌舞背后的大理，让每个人唱响一曲自己心中对家乡充满无限怀想的恋歌；《快乐脚步》、《新唱蝴蝶泉边》、《大理是我的家》、《一家亲》等歌舞表演在“和谐大理”篇章上演，唱出了大理“各民族都是一家人，一家人都要过上好日子”的坚定民族信念。

伴随着美丽幸福新大理的嘹亮号角，大理迈入了新的征程，拥抱新的梦想。建设民族团结进步示范州，成为生态文明建设排头兵，打造面向南亚东南亚辐射中心，是大理的梦、中国的梦，尾声“扬帆大理”号召大理各族儿女以时不我待的紧迫感扬帆前行、决胜小康，伴随着民族团结之花的异彩，谱写中国梦的大理美好篇章。

历时近 2 小时的演出中，充满民族风情的歌舞和恢弘大气的舞台设计，让许多观众大饱眼福。出席庆祝大会的中央有关部门祝贺团、云南省祝贺团的领导，应邀出席大会的领导和嘉宾，马来西亚吉隆坡市市长拿督阿邦阿都华希、澳大利亚米尔德里市市议员朱迪·劳尔·哈瑞斯、老挝驻昆总领馆总领事万山提、柬埔寨驻昆总领馆总领事淮立恒及州委、州人大、州政府、州政协领导，大理州各县市、州级各部门代表，离退休老同志代表，各条战线先进模范人物、各族各界知名人士及各民主党派、工商联代表；各族群众、学生等方面代表观看了演出。

记者 罗绍亮 摄影 李维江



11月21日晚，大理白族自治州建州 60 周年庆祝活动迎宾晚会在州民族工团艺术剧场举行，州白剧团为嘉宾倾情演出了大型白剧《榆城圣母》。

中央有关部门祝贺团团长、国家民委副主任陈改户，副团长、国家民委研究室主任石玉钢，副团长、国务院办公厅秘书三局副局长迪晶，副团长、中央统战部二局副巡视员武强以及中央有关部门祝贺团成员；云南省祝贺团团长、省政协副主席杨嘉武，省祝贺团秘书长、省民族宗教委主任李四明及省祝贺团成员；州人大常委会主任袁爱光，州政协主席罗怀臻担任艺术顾问。此剧大量运用白剧音乐元素，舞美灯光唯美惊艳，情节跌宕起伏，似一幅描绘大理的巨幅油画，大气恢弘，波澜壮阔，曾获得云南省第十三届新剧目展演戏剧类金奖。

为丰富节日期间广大市民的文化生活，11月22日至28日，《榆城圣母》将在州民族工团艺术剧场面向广大市民和观众进行公演。

记者 陈曙娟 摄影报道



海东新区提速项目建设献州庆助力跨越发展

今年，是大理白族自治州建州 60 周年的喜庆之年，也是海东开发实现近期开发建设目标的决胜之年和收官之年。海开委按照年初确定的开发建设目标，以项目建设为抓手，以设施配套为基础，以生态修复、绿化美化为重点，全力推进 6 个上报的州庆献礼项目、自加压力完成 21 个迎州庆生态环保建设项目、抓实 17 个迎州庆计划完工项目、按计划有序启动 15 个新开工项目，以新成绩、新成效、新形象庆祝建州 60 周年，确保近期开发建设目标顺利实现。

近年来，海开委狠抓基础设施和产业项目两个重心，坚持“生态优先、环保先行”的原则，强力推进市政基础设施建设，不断加快在建项目建设，下大力积极实施民生工程，鼓励支持商业投资开发项目加快推进，呈现出环保防线加倍筑牢、市政配套快速完善、公共服务设施逐步健全、城市绿化和生态保护全面推进，已经具备通车条件，是在全省率先建设的智能及景观隧道。”海开委副总工程师李星向记者介绍，海开委在传统的隧道消防、机电、照明控制的基础上，通过采用数字化管理、绿色节能、智慧管养等技术，实现桥隧建设管理的数字化、智能化、综合化的提升，也降低了设备能耗、建设成本和运维成本。

“黄龙山隧道是上报的州庆献礼项目的节点项目，隧道主体工程已经全部完成，路面也全部铺筑完毕，已经具备通车条件，是在全省率先建设的智能及景观隧道。”海开委副总工程师李星向记者介绍，海开委在传统的隧道消防、机电、照明控制的基础上，通过采用数字化管理、绿色节能、智慧管养等技术，实现桥隧建设管理的数字化、智能化、综合化的提升，也降低了设备能耗、建设成本和运维成本。

进入隧道内，头顶上是“蓝天白云”，身旁是“苍洱景观”。“隧道的一

水、公共区域局域网全覆盖等高标准的市政配套为海东开发激活了后发优势，让群众在共建共享中拥有了更多获得感。

“海开委还自加压力，把 21 个生态环保建设项目列入迎州庆项目，这些项目已经基本完成并投入使用。”李星说。九溪湿地公园绿化亮化工程、城市森林后边坡绿化工程、物流园区绿化工程、艺术小镇边坡绿化工程、直饮水中心水厂……海开委突出山水生态城市特点，坚持生态绿化改造和项目建设同步进行，城市绿化和生态保护全面推进，随着 21 个生态环保项目的投入使用，海东新区又向“见绿”的目标迈出了坚实的一步，城中有园、园中有城的生态城市格局越来越清晰。

今年全年，海开委实施的项目有 200 个，其中近 100 个大小项目计划将在年内完工。李星介绍：“在州庆期间，17 个迎州庆计划完工项目也将加班加点施工，全力冲刺，确保能在州庆期间完工。近 2 个月，为向州庆献礼，海开委还将新开工启动 15 个项目，其中，有 4 项已经开工建设，其他 11 个项目将在 11 月底完成招标工作。”

海开委大力推进项目建设提速增效，不仅有力支撑了海东开发建设，也使海东新区主要经济指标实现了连续 4 年保持两位数以上增长，确保了海东开发建设有序适度高效推进。

为喜迎白州 60 华诞，我市各大公园及重要交通节点，鲜花盛开，造型各异，更加凸显了我市自然、和谐、优美的城市景观，为节日的大理再添一道靓丽的风景线。

记者 彭黎明 摄



11月18日至12月18日，大理白族自治州建州 60 周年美术书法作品邀请展在州群艺馆举办，展出了部分关心大理文艺发展的省内外书画家、在外地工作的大理籍书画家及州内书画家的 128 件作品，艺术地再现美丽大理，展示自治州美术书法创作成果。

记者 陈曙娟 摄

市八届人大常委会第三十次会议召开

11月21日，市八届人大常委会第三十次会议召开。

市人大常委会主任陈东发主持会议，市人大常委会副主任杨永福、赵伯廉、章义，市第八届人大常委会委员出席。市委副书记张永建、副市长李金灿、市人大常委会保留副县长待遇领导、市级相关部门领导等列席会议。

会议听取和审议市人民检察院关于环境资源保护检察工作情况的报告；听取和审议市人大常委会关于农村宅基地改革试点情况的报告；听取和审议市人民政府关于平安建设工作情况的报告；听取和审议“一府两院”关于市八届人大四次会议代表批评和意见办理情况的报告；听取市人大常委会选联工委关于对市八届人大四次会议代表提出的建议

批评和意见办复工作监督情况的报告（书面）；听取和审议市人民政府关于提请审议将双月路等部分海东新城市政基础设施建设项目采用政府购买服务模式进行融资并列入财政预算的议案；听取和审议市人民政府关于对大理市 2015 年地方财政决算和同级审计报告审议意见研究处理情况的报告（书面）；审查市人民政府对市人大常委会关于对大理市 2016 年 1—6 月国民经济和社会发展计划及地方财政预算执行情况报告审议意见研究处理情况的报告（书面）；审查市人民政府对市人大常委会关于对大理市 2016 年 1—6 月国民经济和社会发展计划及地方财政预算执行情况报告审议意见研究处理情况的报告（书面）；审查市水务局局长杨泽民对市人大常委会提出述职审议意见落实情况报告（书面）；审查市司法局局长陈晓东对市人大常委会提出述职审议意见落实情况报告（书面）。会议还通过了相关人事任免事项。

会议分组对上述议程和事项进行了认真讨论和审议，并表决通过了上述议程和事项。

记者 李世奇

大理市人大常委会公告 [2016]第 14 号

根据大理市人民政府市长高志宏的提请，经 2016 年 11 月 21 日大理市第八届人大常委会第三十次会议审议决定：

段崇智 任大理市人大常委会预算审查工作委员会主任；

杨月斌 免去大理市人大常委会办公室副主任职务。

特此公告

2016 年 11 月 21 日

大理市人大常委会公告 [2016]第 15 号

根据大理市人民法院院长张宁的提请，经 2016 年 11 月 21 日大理市第八届人大常委会第三十次会议审议决定：

林梦秋 任大理市人民法院副院长；

施银慧 任大理市人民法院审判庭庭长；

许丽华 免去大理市人民法院审判员职务；

包凤琼 免去大理市人民法院审判员职务。

特此公告

2016 年 11 月 21 日

大理市人大常委会公告 [2016]第 16 号

根据大理市人民法院院长张宁的提请，经 2016 年 11 月 21 日大理市第八届人大常委会第三十次会议审议决定：

寸正标 任大理市人民法院审判员；

许丽华 免去大理市人民法院审判员职务；

包凤琼 免去大理市人民法院审判员职务。

特此公告

2016 年 11 月 21 日